

POSUDEK

vedoucího práce na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta:	Jarmila Šístková
Téma diplomové práce:	Možnost pracovního uplatnění osob Se zdravotním postižením v rámci Městské části Praha 4
Vedoucí práce:	PhDr. A. Arnoldová
Termín odevzdání posudků (2x):	do 07. 05. 2006

Diplomová práce o rozsahu 82 stran včetně rozsáhlých příloh (vzory pracovní rekomandace, dohoda o poskytování služby Podporované zaměstnávání, dohoda o poskytování služby Tranzitní program mezi uživatelem služeb a agenturou, dotazník, kódovací předpisy a grafy odpovědí respondentů), praktická část cca 26 stran, byla autorkou zpracována velmi zodpovědně, samostatně a včas. Svou práci začala připravovat již v závěru loňského roku a tématu se věnovala s velkou pečlivostí a do hloubky. Na konzultace docházela pravidelně a vždy pečlivě připravená. Lze konstatovat, že veškeré mé připomínky a návrhy vzala v úvahu a pečlivě je dopracovala či přepracovala.

Teoretická část obsahuje kapitoly se zaměřením na vysvětlení pojmů státní politika zaměstnanosti, kdo je osoba se zdravotním postižením, jak se tyto osoby zapojují na trhu práce zejména v městské části Praha 4. Velkou pozornost věnovala autorka analýze pojmu osoba těžce zdravotně postižená, osoba zdravotně postižená a osoba zdravotně znevýhodněná, neboť tyto pojmy jsou v praxi používány relativně krátce nahrazují letitý institut osob se ZPS a osob se ZPS/TZP. Pro bližší informace dokonce kontaktovala ministerstvo práce a sociálních věcí, aby informace v diplomové práci plně odpovídali skutečné situaci na trhu práce.

V další kapitole rozebírá státní politiku zaměstnanosti zaměřenou na zdravotně postižené občany, zejména podporované zaměstnávání, které osobně ve své praxi zažila. Popisuje i další služby, které lze poskytovat zdravotně postiženým při hledání zaměstnání, např. přípravu k práci, chráněné pracovní dílny, příspěvek na jejich provoz, příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením, příspěvek na dopravu zaměstnavatelům, chráněná pracovní místa a příspěvek na jejich vytvoření. Podle tohoto výčtu by se mohlo zdát, že stát vyčerpal všechny možnosti, jak usnadnit zdravotně postiženým návrat do zaměstnání. Skutečnost je však trochu jiná, jak zdůrazňuje autorka, neboť trh je v tomto případě nemilosrdný a zaměstnavatelů, kteří by zaměstnávali tyto osoby, je jak šafránu.

Z vlastní iniciativy také požádala městskou část Praha 4 – úřad práce o stáž, která jí byla umožněna v průběhu prosince 2005 a ledna 2006. Osobně se zúčastňovala jednání žadatelů o zaměstnání z řad osob se zdravotním postižením s pracovníci oddělení poradenství a zprostředkování na úřadu práce. Aktivně se také zapojovala do rozhovorů s klienty a pozorovala jejich reakce na výběr a nabídku pracovních míst. Toto pozorování bylo podkladem pro praktickou část diplomové práce, pro vytvoření dotazníku. Pro vyplňování však zvolila osobní kontakt s uchazeči o zaměstnání, takže návratnost dotazníků byla velmi vysoká (ze 100 oslovených klientů byla návratnost dotazníků 81).

Cílem praktické části diplomové práce bylo zmapovat možnosti osob zdravotně postižených na trhu práce na Praze 4, identifikovat základní problémy, se kterými se potýkají tyto osoby a zda znají relativně novou službu „podporované zaměstnávání“.

Respondenti dokonce popsali své zdravotní potíže, což pro celkové vyznění dotazníku bylo velmi přínosné.

V závěru autorka konstatuje, že osoby se zdravotním postižením představují nejvíce ohroženou skupinu osob na trhu práce, i když jim společnost věnuje zvýšenou péči a ochranu na trhu práce, zavádí a zřizuje rehabilitační střediska, postihuje organizace, které nezaměstnávají tyto osoby apod. I pro tyto osoby je zaměstnání velice důležité pro jejich kvalitu života a anketa ukázala, že práce v jejich životě hraje zásadní význam, sami se snaží ji hledat.

Předloženou magisterskou práci plně doporučuji k obhajobě, splňuje všechna kritéria na ni kladená a hodnotím ji jako výbornou.

PhDr. Anna Arnoldová
Katedra psychosociálního studia



V Praze dne 28. 03. 2006